

附件

“平安民航”建设 工作简报

第 32 期

“平安民航”领导小组办公室

2021 年 6 月 1 日

编者按：贵州机场集团牢牢把握新时代禁毒工作的新使命、新要求，深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神，以单位动员、人人参与的方式，面向集团全体员工开展禁毒知识宣传、禁毒知识有奖答题、禁毒讲座等工作，全面实施“清源断流”禁毒战略，变被动堵截为主动出击，逐步形成“全员参与、全员行动、全员共治”的禁毒工作新格局，其成功经验值得各地交流学习。

创新管理机制 攻克禁毒难点 筑牢贵州民航禁毒空中防线

贵州省机场集团有限公司按照“平安民航”建设专项工作相关要求，结合集团实际工作，扎实有序推进禁毒“大扫除”专项行动。近年来，机场集团全体干部职工“珍惜生命、远离毒品”

1228- 2 -

的意识不断夯实，收运人员、安检人员毒品识别技能持续提升，民航运毒品犯罪活动链条逐步被斩断，航空货运涉毒案件实现“零”发生。

一、创新思路，围绕“三个强化”，加强禁毒工作组织领导

为确保禁毒专项工作取得实效，机场集团全面落实禁毒工作责任，健全毒品治理体系，营造和谐稳定的机场社会环境。一是强化组织机构。为持续发挥贵阳机场作为全国禁毒示范机场作用，全力支持配合贵阳市创建全国禁毒示范城市，机场集团成立以党委书记、董事长和总经理为组长的双组长工作机制，制定工作实施方案，明确职责，细化工作措施，全面贯彻落实党中央关于禁毒工作的重要决策部署，同谋划、同部署、同推进，持续强化禁毒工作的政治担当。二是强化工作方案。机场集团出台《关于印发“净空 2021”禁毒专项工作实施方案的通知》，明确禁毒工作体系建设目标和各单位职责，建立信息共享、毒品举报奖励机制，充分发挥航空港口“堵源截流”作用。三是强化工作机制。积极协调省厅机场公安局，利用公安大数据信息资源，全面加强对机场从业人员的跟踪管理，建立信息共享机制，及时清除关键作业岗位人员中的涉毒人员，降低机场空防安全风险，近年来，机场集团公司内部人员未发生有关涉毒的案事件。

二、主动履职，围绕“三个抓手”，切实增强禁毒防范意识

机场集团紧紧围绕禁毒知识宣传、禁毒知识讲座、禁毒知识

有奖答题三个抓手，下先手棋，打主动仗。一是以禁毒知识进机场为抓手，宣传教育暖人心。利用“6.26”国际禁毒日之际，联合省厅机场公安局在贵阳机场深入开展禁毒宣传系列活动，加强对毒品危害的宣传，同时对海洛因、摇头丸、冰毒、K粉等传统毒品以及“奶茶”“红冰”“跳跳糖”“干花”等新型毒品做重点介绍，增强群众毒品防范意识，累计发放禁毒宣传资料5000余份，向机场从业人员和旅客宣讲禁毒知识7000余人次。二是以增强毒品防范意识为抓手，共筑平安绿色空港。机场集团直管的各支线机场广泛开展禁毒知识宣传活动，邀请当地公安机关缉毒民警开展禁毒知识讲座，从毒品的发展史、毒品斗争的形势、毒品防控的重难点、毒品的危害等方面深入介绍毒品专业知识，持续筑牢空中禁毒防线。三是以禁毒知识有奖答题为抓手，不断扩大宣传覆盖面。充分运用新媒体平台组织开展禁毒知识有奖答题活动，进一步增强全民识毒防毒拒毒意识，在线参加4000余人次，发放奖品上万余元，部分单位参与人数覆盖率达100%。

三、督促指导，围绕“三个到位”，提升禁毒工作治理能力

机场集团把禁毒工作融入到空防安全、作风建设、班组建设、隐患排查等各项工作中，拓展禁毒工作的深度、广度。一是提升一线岗位人员识别毒品技能到位。一方面针对航货物运输、行李托运中，隐藏、夹带毒品等识别难度大的犯罪特点，开展20次安

检人员毒品识别技能专题培训；同时积极与省厅机场公安局建立联查联动机制，确保查缉毒品效果取得成效。2020年共查获旅客随身携带少量毒品3人次。另一方面严格航空运输物品登记制度，认真落实证件核查和开箱验视制度，尤其加强“涉滇、涉缅”等毒品重灾区往来货物的关注，严格落实“三个百分百”制度，把好收运环节第一关口。二是日常监督检查和年度绩效考核到位。机场集团禁毒办将禁毒工作纳入日常检查工作范围，严格落实禁毒工作考核，督促各单位认真落实从业人员体检涉毒排查工作。同时对各单位开展禁毒工作年度检查考核，进一步强化禁毒工作“一票否决”的绩效考核作用。三是加大涉毒检测覆盖面，落实源头管控到位。机场集团加强对新进员工毒品知识培训工作，将毒品知识应知应会纳入“机场控制区证件”准入考核必要题。另一方面与机场医疗急救、地方医院等检测部门建立信息共享机制，对从业人员的体检增加涉毒检测项目，防止发生涉毒违法犯罪行为。2020年以来，贵阳机场通过体检方式进行涉毒检测筛查人员达3000人次，黎平机场达200余人次，均未发现吸毒行为。